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ПОС ПЕ ХІ
Гру пе сту дэн таў бе ла рус кіх ВНУ аб' яў ле на Па дзя ка Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі за вы дат ныя пос пе хі ў ву чо бе, пры-
клад ныя па во дзі ны і ак тыў ны ўдзел у гра мад скім жыц ці. 
Ад па вед нае рас па ра джэн не пад пі саў кі раў нік дзяр жа-
вы, па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Па дзя ку кі раў ні ка дзяр жа вы за слу жы лі сту дэн ты пя та га кур-
са фа куль тэ та кі ра ван ня Ін сты ту та кі раў ніц кіх кад раў Ака дэ міі 
кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Алі на Гра ко віч, 
фа куль тэ та тра ды цый бе ла рус кай куль ту ры і су час на га мас тац-
тва Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў 
На стас ся Клеп ча, ін жы нер на-тэх на ла гіч на га фа куль тэ та Гро-
дзен ска га дзяр жаў на га аграр на га ўні вер сі тэ та Яў ге нія Ко мар, 
гу ма ні тар на-эка на міч на га фа куль тэ та Між на род на га гу ма ні тар-
на-эка на міч на га ін сты ту та Да р'я Ма зоў ка, фа куль тэ та транс-
парт ных ка му ні ка цый Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та Іры на Мар цін ке віч, фа куль тэ та бе ла рус кай і рус кай 
фі ла ло гіі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
імя Мак сі ма Тан ка Вік то рыя Мяс цо ва, Ін сты ту та жур на ліс ты-
кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Дзміт рый Ні ка но віч, 
элект ра тэх ніч на га фа куль тэ та Бе ла рус ка-Ра сій ска га ўні вер сі-
тэ та Яні на Проц кая, аг ра ме ха ніч на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га аграр на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та Ва ле рый Со кал, 
фа куль тэ та анг лій скай мо вы Мінск ага дзяр жаў на га лінг віс тыч-
на га ўні вер сі тэ та Да р'я Тры гу ба ва, фа куль тэ та між на род ных 
біз нес-ка му ні ка цый Бе ла рус ка га дзяр жаў на га эка на міч на га ўні-
вер сі тэ та Па лі на Трох аў ца ва, юры дыч на га фа куль тэ та По лац ка-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Воль га Ча ба тар, бія тэх на ла гіч на га 
фа куль тэ та Па лес ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Ган на Яц кіў.

Акра мя та го, Па дзя ка Прэ зі дэн та аб' яў ле на сту дэн ту шос-
та га кур са ля чэб на га фа куль тэ та Го мель ска га дзяр жаў на га 
ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Аляк санд ру Дзят ла ву, кур сан ту 
чац вёр та га кур са агуль на вай ско ва га фа куль тэ та Ва ен най 
ака дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ар цё му Фе дзян ко ву.

ДЗЯРЖ ФОНД ЖЫЛ ЛЯ: 
КА МУ І НА ЯКІ ТЭР МІН

Ме ры па па вы шэн ні эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня дзяр-
жаў на га жыл лё ва га фон ду пра ду гле джа ны ўка зам 
№258, які пад пі саў кі раў нік дзяр жа вы.

Да ку мент на кі ра ва ны на па вы шэн не эфек тыў нас ці вы ка-
ры стан ня дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду, пры зна ча на га для 
пра да стаў лен ня дзярж слу жа чым згод на з пе ра лі кам па сад, 
за цвер джа ным ад па вед ным ука зам Прэ зі дэн та, па ве дам ля-
яе БЕЛ ТА.

Так, пры ад сут нас ці не аб ход нас ці за бес пя чэн ня арэнд ным 
жыл лём дзяр жаў ных слу жа чых пра ду гледж ва ец ца маг чы-
масць пра да стаў лен ня да дзе на га жыл ля ін шым гра ма дзя нам, 
якія зай ма юць па са ды, уклю ча ныя ў кад ра выя рэ ест ры кі раў-
ні ка дзяр жа вы, ура да, абл вы кан ка маў, Мінск ага гар вы кан ка-
ма, ра ён ных, га рад скіх вы кан ка маў.

Умо ва мі пра да стаў лен ня жыл ля да дзе ным гра ма дзя нам 
з'яў ля юц ца ад сут насць ва ўлас нас ці і (або) ў ва ло дан ні і ка-
ры стан ні жы лых па мяш кан няў у на се ле ным пунк це па мес цы 
пра цы (служ бы), а так са ма на яў насць ін ды ві ду аль ных ха дай-
ніц тваў дзяр жаў ных ор га наў і ар га ні за цый, якія з'яў ля юц ца іх 
най маль ні ка мі.

Ра шэн ні аб пра да стаў лен ні арэнд на га жыл ля бу дуць пры-
мац ца Упраў лен нем спра ва мі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, абл вы кан ка ма мі і Мін скім гар вы кан ка мам. Пры гэ тым 
арэнд нае жыл лё бу дзе пра да стаў ляц ца ча со ва да ўзнік нен ня 
не аб ход нас ці яго пра да стаў лен ня дзяр жаў ным слу жа чым, але 
не звыш тэр мі ну пра цоў ных (служ бо вых) ад но сін з гра ма дзя-
на мі, якія зай ма юць па са ды, уклю ча ныя ў кад ра выя рэ ест ры. 
Гэ тыя гра ма дзя не аба вя за ны вы зва ліць пра да стаў ле нае ім 
арэнд нае жыл лё на пра ця гу 7 ка лян дар ных дзён з дня прад'-
яў лен ня Упраў лен нем спра ва мі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, абл вы кан ка ма мі і Мін скім гар вы кан ка мам ад па вед на га 
па тра ба ван ня.

АЛЯК САНДР МЯ ЖУ ЕЎ 
ВЫ ЗВА ЛЕ НЫ АД ПА СА ДЫ

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка вы зва ліў ад зай-
ма е май па са ды дзярж сак ра та ра Са ве та бяс пе кі Аляк санд ра 
Мя жу е ва па яго прось бе ў су вя зі са скла да ны мі ся мей ны мі 
аб ста ві на мі.

УЛА ДА НА СУ ВЯ ЗІ
Тра ды цый на па су бо тах са сва і мі 
пы тан ня мі і праб ле ма мі вы мо жа це 
звяр нуц ца па тэ ле фо не да прад стаў ні коў 
мяс цо вай ула ды. 27 чэр ве ня з 9.00 
да 12.00 на пра мых тэ ле фон ных лі ні ях 
бу дуць дзя жу рыць:

кі раў нік спраў Брэсц ка га абл вы кан ка ма 
СТЭЛЬ МАХ Ан тон Сця па на віч (8-0162) 21-31-21;

на мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч (8-0212) 20-42-60;

на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 
ПІРШ ТУК Ба ляс лаў Ка зі мі ра віч (8-0232) 75-12-37;

стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў ЖУК Ігар Ге ор гі е віч (8-0152) 73-56-44;

першы на мес нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма 
МА КАР Ігар Мі ка ла е віч (8-017) 500-41-60;

кі раў нік спраў Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
ВА РО НІН Ры гор Аляк санд ра віч (8-0222) 50-18-69;

стар шы ня Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ пу та таў 
ПА НА СЮК Ва сіль Ва сіль е віч (8-017) 222- 44-44.

Пры яры тэт ныя кі рун кі і пер ша чар-
го выя за да чы да лей ша га раз віц ця 
Са юз най дзяр жа вы аб мер ка ва лі 
ўчо ра ў Грод не дэ пу та ты Пар ла-
менц ка га схо ду Са ю за Бе ла ру сі і 
Ра сіі. У ра бо це 48-й се сіі ўдзель ні-
ча лі прад стаў ні кі Па ста ян на га ка мі-
тэ та Са юз най дзяр жа вы, мі ніс тэр-
стваў і ве дам стваў абедз вюх кра ін, 
кі раў ніц тва Гро дзен ска га абл вы-
кан ка ма.

Па пры быц ці ў го рад над Нё ма нам 
Сяр гей На рыш кін, стар шы ня Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе-
ла ру сі Ула дзі мір Анд рэй чан ка, стар шы ня 
Дзяр жаў най ду мы Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы 
Ры гор Ра по та на кі ра ва лі ся ў ГрДУ імя 
Ян кі Ку па лы на су стрэ чу з бе ла рус кі мі і 
ра сій скі мі гіс то ры ка мі «За ха ван не па мя ці 
аб бра тэр стве па зброі ў Пер шай су свет-
най вай не і Вя лі кай Ай чын най вай не ў 
Бе ла ру сі і Ра сіі як ас но ва па тры я тыч на га 
вы ха ван ня мо ла дзі».

«Тэ ма сён няш няй на шай су стрэ чы за-
кра нае вель мі ня прос тыя пе ры я ды най-
ноў шай гіс то рыі, — ад зна чыў Ула дзі мір 
Анд рэй чан ка. — Су мар ныя люд скія стра-
ты ў га ды Пер шай і Дру гой су свет ных 
вой наў не пад да юц ца пад лі ку, а іх на-
ступ ствы і сён ня ад бі ва юц ца на раз віц ці 
дзяр жаў. Ня змен на ў эпі цэнт ры ва ра гу-
ю чых ба коў аказ ва ла ся Бе ла русь. Не ад-

на ра зо ва пе ра крой ва ла ся яе тэ ры то рыі, 
раз бу ра лі ся га ра ды і вёс кі, зні шча лі ся 
ма тэ ры яль ныя і гіс то ры ка-куль тур ныя 
каш тоў нас ці. Па ку ты не абы шлі ні ад ну 
бе ла рус кую сям'ю. Праз ня го ды прай шлі 
і ін шыя брац кія нам на ро ды. Ма раль ны 
доўг су свет най су поль нас ці — па мя таць 
пра гэ та і зра біць усё, каб тра ге дыя не 
паў та ры ла ся».

На «круглым стале» аб мяр коў ва-
лі ся шля хі ўза е ма дзе ян ня ў пы тан нях 
гіс та рыч най на ву кі, вы зна чы лі шэ раг 
су мес ных пра ек таў на перс пек ты ву. У 
пры ват нас ці іш ла га вор ка аб му зе і фі ка-
цыі і ту рыс тыч ным вы ка ры стан ні фар-
тоў Гро дзен скай крэ пас ці, фі нан са ван ні 
за вяр шэн ня бу даў ніц тва ў Смар го ні ме-
ма ры я ла па мя ці ге ро яў і ах вяр Пер шай 
су свет най вай ны, аб ства рэн ні ў ГрДУ 
імя Ян кі Ку па лы ад дзя лен ня Ра сій ска га 
гіс та рыч на га та ва рыст ва, якое, да рэ чы, 
уз на чаль вае Сяр гей На рыш кін. А по тым 
пар ла мен та рыі ўдзель ні ча лі ва ўра чыс-
тай цы ры мо ніі ўскла дан ня вян коў і кве так 
да веч на га агню ў га рад скім пар ку імя 
Жы лі бе ра.

На па ся джэн ні се сіі дэ пу та ты раз гле-
дзе лі ін фар ма цыю пра вы ка нан не ме-
ра пры ем стваў Са юз най дзяр жа вы, пры-
све ча ных 70-год дзю Пе ра мо гі са вец ка га 
на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не. Бы ло 
ўне се на змя нен не ў рэг ла мент, каб Са вет 
Пар ла менц ка га схо ду меў пра ва па між 
се сі я мі ра біць за явы не толь кі па між на-

род ным, але і ін шых пы тан нях ра бо ты ў 
рам ках Са юз най дзяр жа вы.

Сяр гей На рыш кін па ве да міў, што 
ў цэнт ры ўва гі пар ла мен та рыў ця пер 
асноў ныя пры яры тэ ты раз віц ця Са юз-
най дзяр жа вы, якія бы лі вы зна ча ны ў 
са ка ві ку сё лет ня га го да на па ся джэн ні 
Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та — гэ та 
ганд лё ва-эка на міч нае су пра цоў ніц тва, 
уз год не ная пра мыс ло вая па лі ты ка, раз-
віц цё аг ра пра мыс ло ва га сек та ра, адзі ная 
на ву ко ва-тэх ніч ная па лі ты ка Са юз най 
дзяр жа вы, якая пра ду гледж вае на ся рэд-
не тэр мі но вую перс пек ты ву рэа лі за цыю 
12 пра грам і 18 пра ек таў.

Пры гэ тым, як за зна чыў Ула дзі мір Анд-
рэй чан ка, Пар ла менц кі сход за не па ко е ны 
тым, што не ўсё вы ра ша ец ца так, як за-
дум ва ла ся. Па ру ша юц ца тэр мі ны, на зі ра-
юц ца інерт насць, бю ра кра тыч ная ця га ні на 
ў вы ка нан ні асоб ных пунк таў пра гра мы, 
пры ня тай кі раў ні ка мі дзвюх дзяр жаў. Та му 
вы ра ша на ўзмац ніць кант роль з бо ку пар-
ла мен та ры яў за вы ка нан нем гэ тых ра шэн-
няў. І не толь кі кант ра ля ваць, але і са мім 
ак тыў на ўдзель ні чаць у іх рэа лі за цыі.

Так са ма дэ пу та ты Пар ла менц ка га 
схо ду да мо ві лі ся ўзмац ніць кант роль за 
рас пра цоў кай за ко на пра ек таў, якія па-
сту па юць у на цы я наль ныя пар ла мен ты 
на прад мет іх ад па вед нас ці да га во ру аб 
ства рэн ні Са юз най дзяр жа вы.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by

СА ЮЗ НЫЯ ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ

Праб ле му імар та за мя шчэн ня аб мер ка ва лі на па ся джэн ні 
Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў. Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
Анд рэй Ка бя коў за не па ко е ны зні жэн нем до лі про да жаў 
та ва раў ай чын най вы твор час ці ў роз ніч ным ганд лі, якое 
на зі ра ец ца апош нія не каль кі га доў. Ха ця і ка жуць у нас, 
што «ў род ным краю як у раю», ча мусь ці ня рэд ка з рын-
ку вы цяс ня юць род ныя та ва ры.

Анд рэй Ка бя коў на га даў, што ра бо та па ім парт аза мя шчэн-
ні вя дзец ца па ўхва ле най кі раў ні ком дзяр жа вы ў каст рыч ні ку 
2008 го да схе ме, ме ра пры ем ствы якой ахоп лі ва юць больш за 
па ло ву не энер ге тыч на га ім пар ту. Так са ма па гэ тай схе ме рэа лі-
зу юц ца ін вес ты цый ныя пра ек ты па ма дэр ні за цыі пра мыс ло ва га 
комп лек су. Як бы ло ад зна ча на, з 2008 го да ў Бе ла ру сі асвое на 
вы твор часць прак тыч на ўсёй асноў най тэх ні кі і аб ста ля ван ня 
для сель скай гас па дар кі, за кры та шы ро кая на менк ла ту ра бу-
даў ні чых та ва раў, за кошт ча го толь кі сё ле та ска ра ціў ся ім парт 
па лі ра ва на га шкла на 53%, гіп са кар то ну — на 45%.

«За мі ну лыя га ды вы ні кі ў пра цы ёсць, але яны не з'яў ля юц ца 
для нас да стат ко вы мі, — кан ста та ваў прэм' ер-мі ністр. — Ім парт 
та ва раў за ста ец ца до сыць вы со кім». Так, толь кі за апош нія 
ча ты ры га ды на 72% па вя лі чыў ся ім парт спа жы вец кіх та ва раў 
(мэб лі — у 2,2 ра за, мы ла — у 3,9 ра за, лег ка вых аў та ма бі-
ляў — на 34%, ле ка вых срод каў — на 44%).

«Сур' ёз ны не па кой вы клі кае зні жэн не до лі про да жаў та ва раў 
ай чын най вы твор час ці ў роз ніч ным ганд лі (з 77% у 2010 го дзе да 
70% у І квар та ле 2015-га). Асаб лі ва па гру пе не хар чо вых та ва раў 
(з 65,4% да 50,9% ад па вед на)», — кан ста та ваў кі раў нік ура да.

У пры ват нас ці: з 2010 го да ў струк ту ры про да жаў на ўнут ра-
ным рын ку ска ра ці ла ся до ля ай чын ных тэ ле ві за раў (з 76% да 
12%), ха ла дзіль ні каў і ма ра зіль ні каў (з 76% да 65%), праль ных 
ма шын (з 42% да 34%) і гэ так да лей. Сё ле та губ ля юць па зі цыі 
на бе ла рус кім рын ку ай чын ныя кан ды тар скія вы ра бы з цук ру 
(на 2,4%), мі не раль ная ва да (на 6,3%), без ал ка голь ныя на поі 
(на 2,6%). «Усе гэ тыя па зі цыі па він ны быць ад ноў ле ны», — 
пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў. Гэ тае пы тан не ён да ру чыў узяць 
на са мы жорст кі кант роль ві цэ-прэм' е ру Ула дзі мі ру Ся маш ку, 
ме на ві та ён усе га ды ку ры ра ваў рэа лі за цыю схе мы ра бот па 
ім парт аза мя шчэн ні ў кра і не.

Кі раў нік ура да лі чыць, што Мі ніс тэр ству ганд лю трэ ба больш 
ак тыў на пра ца ваць з буй ны мі ганд лё вы мі сет ка мі і вы твор ца мі, 
а так са ма з ганд лем уво гу ле. «Трэ ба вы бу да ваць дак лад ную 
сіс тэ му, якая функ цы я нуе пры мі ні маль ным ад мі ніст ра цый ным 
умя шан ні, — вы ка заў мер ка ван не прэм' ер. — У ганд лі па він на 
быць больш раз на стай ных якас ных і да ступ ных па ца не ай чын-
ных та ва раў. Усё, што ро біц ца ў кра і не, па він на быць пра да стаў-
ле на для вы ба ру па куп ні ку, і хай ён сам вы ра шае».

Анд рэй Ка бя коў пад крэс ліў, што са мы эфек тыў ны ін стру мент 
у ба раць бе за ры нак сён ня — гэ та вы со кая якасць ай чын най 
пра дук цыі, шы ро кі асар ты мент, кан ку рэнт ная ца на, а так са ма 
па зі цы я на ван не та ва раў на рын ку і іх рэ кла ма. На яго по гляд, 
бе ла рус кія прад пры ем ствы па куль па воль на пад ладж ва юц ца 
пад ры нак, сла ба рэ агу юць на пы тан ні ганд лю. «Сла ба вы ка-
рыс тоў ва ец ца і па тэн цы ял ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, а 
гэ та фак тыч на ма біль ная, доб ра пад рых та ва ная, да ступ ная для 
лю дзей збы та вая сет ка», — пад су ма ваў кі раў нік ура да.

Па вод ле БЕЛ ТА
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Вя лі кая эка но мі каВя лі кая эка но мі ка  ��

НА ВОШ ТА НАМ ІМ ПАРТ НАЕ МЫ ЛА?
Ва ўра дзе га ва ры лі, як ай чын най пра дук цыі вый граць ба раць бу за ры нак

ПА ТРЫ ЯР ШАЯ ПА ДЗЯ КА
Най свя цей шы па тры ярх Мас коў скі і ўсяе Ру сі Кі рыл 
на кі ра ваў Міт ра па лі ту Мінск аму і За слаў ска му Паў лу, 
Па тры яр ша му Эк зар ху ўсяе Бе ла ру сі, ліст з па дзя-
кай за цёп лы пры ём, зроб ле ную пра цу і па жа дан ня мі 
плён най ра бо ты на да лей. Пра гэ та па ве дам ля ец ца на 
афі цый ным сай це Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы.

У ліс це прад ста я цель Рус кай пра ва слаў най царк вы вы со-
ка аца ніў «вы ні кі су стрэ чы з Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
А.Р. Лу ка шэн кам, а так са ма з ар хі рэ ямі Бе ла рус кай пра ва слаў-
най царк вы» і ад зна чыў гас цін насць паст вы і ду ха вен ства. Ён 
вы ка заў за да валь нен не, што меў маг чы масць узяць удзел у 
па мят ных ме ра пры ем ствах, у тым лі ку ў ад крыц ці ду хоў на-ад-
мі ніст ра цый на га і аду ка цый на га цэнт ра Эк зар ха та. «Асаб лі вую 
ра дасць мне пры не ла раз мо ва з ка ар ды на та ра мі і кі раў ні ка мі 
пра ек таў кон кур су «Пра ва слаў ная іні цы я ты ва», — пі ша Па-
тры ярх.

Ула ды ка так са ма аца ніў на ма ган ні Міт ра па лі та Паў ла, 
«на кі ра ва ныя на ўма ца ван не і раз віц цё ду хоў на га жыц ця да-
ру ча най Ва шай апе цы паст вы» Бе ла ру сі. На пры кан цы ліс та 
ён па жа даў іе рар ху і яго па моч ні кам доб ра га зда роўя і сіл у 
слу жэн ні.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by

Пар ла менц кі дзён нПар ла менц кі дзён н  �� ікік

Се на та ры аб мяр ку юць 
па ра дак на Гро дзен шчы не

26 чэр ве ня ў Грод не ад бу дзец ца вы яз ное па ся джэн не Са ве та 
па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня пры Са ве-
це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі. Уз на ча ліць сход 
спі кер верх няй па ла ты Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Асноў най тэ май су стрэ чы пар ла мен та ры яў і прад стаў ні коў ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ста не па паў нен не мяс цо вых бюд жэ таў го ра-
да і ра ё на за кошт пра вя дзен ня аў кцы ё наў про да жу і арэн ды зя мель ных 
участ каў, а так са ма за кошт пла ты за арэн ду. Прад ме там раз мо вы бу дуць 
і пус ту ю чыя па мяш кан ні, а так са ма кі ну тыя жы лыя да мы ў вёс ках.

На пры кла дзе га рад скіх і сель скіх аб' ек таў Гро дзен шчы ны Са вет 
пра ана лі зуе маг чы мас ці ства рэн ня но вых пра цоў ных мес цаў, вы ка ры-
стан ня бы лых скла доў, пры цяг нен ня ін вес ты цый і ўдзел на сель ніц тва 
ў доб ра ўпа рад ка ван ні ву ліц і два роў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by
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